
                         CAMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E 

INOVAÇÃO/CTEI/CIF 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GT-PRODUTORES RURAIS/CT-EI  

 

Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, às dez hora e trinta minutos, no Polo Flacso 

BH, localizado na rua Canopus, nº 11 – Santa Lúcia – BH/MG, teve início a 1ª Reunião Ordinária do Grupo de Produtores 

Rurais, da Câmara Técnica de Economia e Inovação/CTEI-CIF. Frederico Ozanam de Souza, representante da SEAPA, 

coordenador GT, com a participação dos membros e atingidos que passo a listar: André de Oliveira Serretti (SEDE); 

Maria Célia Andrade (ASDA); Elaine Ambrósio (ABERS); Valeriana Sousa (Produtora Rural); Helem Roberta Araújo 

(SEMAD); André Luiz Cintra (RAMBOLL/MPF); Ana Lourença Vaz (Rosa Fortini); Renê Sufarino (Produtor Rural), conforme 

lista de presença, anexa. Após rodada de apresentações deu início aos trabalhos da reunião, como detalhado a seguir. 

 

1. PAUTA – Entrega de Silagem 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I.1: Fornecimento 

de silagem 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA, iniciou a reunião explanando a importância da 

reunião e que o foco é o fornecimento de silagem. Posteriormente, solicitou aos produtores 

presentes que apontassem as dificuldades de sua região. Elaine, representante da associação 

ABERS, relatou a dificuldade de manter a alimentação da criação, pois o capim não cresce em 

tempo hábil, na associação que tem 20 associados, há 07 produtores que trabalham com 

atividade leiteira, e apresentou a quantidade de gado de cada associado, no total aproximado 

de 150 cabeças, ressaltou que o fornecimento de silagem é essencial  para manutenção da 

criação e, ainda, há vacas no período de lactação. Relatou que reduziu a quantidade de vaca 

de reprodução e as destinadas para corte teve queda na produção. Maria Célia, representante 

da associação ASDA, informou que o critério utilizado pela Fundação Renova para fornecimento 

de silagem foi ter área irrigada ou ilhas de irrigação na propriedade. Informou que na região há 

05 produtores e cerca de 200 gados. A mortalidade da criação aumentou muito por falta de 

nutrição. André Cintra, RAMBOLL/MPF, ponderou que a fala da Fundação Renova é que as 

áreas que devem ser atendidas são as que tiveram deposição de rejeitos(lama). Valeriana, 

representante dos produtores de Naque, relatou que na região tem 25 produtores e 08 que 

tiveram suas propriedades afetadas pelos rejeitos, destacou que na região há cerca de 250 

cabeças de gado. Falou que para manter a criação está tendo que vender bens para comprar 

alimento para a criação. Houve discussão sobre alternativas ao fornecimento de silagem, e após 

as ponderações, houve consenso de que não há alternativa enquanto não houver recuperação 

do solo. André Cintra, falou que as ATERs seriam o início das ações para reparação do solo, 

mas o processo do PASEA (PG17) está atrasado há muito tempo. Reforçou que os critérios 

utilizados pela FR são gargalos que precisam ser revisados, ponderou a necessidade de abolir 

o termo “atingido/dano direto e indireto” e adotar o termo “atingido”. Frederico Ozanam, 

perguntou qual a solução imediata para aproveitar o período chuvoso, os produtores 

responderam que o fornecimento de adubo orgânico é uma opção. Ana Vaz, ponderou que há 

necessidade de criação de um plano que atenda a demanda o ano inteiro. Falou que uma 

alternativa seria que o PASEA sofresse adequações para atender a realidade dos produtores.  

O representante da RAMBOLL/MPF, destacou que a solicitação de entrega de silagem deve ser 

feita por um período determinado, e, não sendo atendida as especificações acorda-se a 

extensão do prazo. A discussão se prolongou e saíram os encaminhamentos listados abaixo: 

Encaminhamento 1 Solicitar a Fundação Renova informações atualizadas produtores/agricultores:  quantidade de 

solicitação de cadastrados, dos elegíveis quais foram atendidos divididos por localidade e 

listagem individual de ações implementadas para todos os atendidos. 

Encaminhamento 2 Solicitar a Fundação Renova quantidade atualizada dos animais divididos por território. 

Encaminhamento 3  As assessorias técnicas, associações e produtores deverão apresentar dossiê atual de 

identificação dos produtores atingidos. 

Encaminhamento 4 André Cintra, RAMBOLL/MPF, deverá levar a discussão para a reunião de Negociação sobre 

Eixos temáticos e trazer resposta na 37ª Reunião Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 5 A coordenação deverá solicitar informes ao CIF caso não haja resposta da FR  

I.2: Outros 

informes 

Esse grupo será reunido sempre que houver pauta. 

 

Tendo esgotado a discussão, a reunião se encerrou às quatorze horas e 40 minutos, do dia vinte e um de novembro de 

2019. 


